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ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КУРСА 
Цель курса – закрепление и развитие знаний о закономерностях нахождения минералов в природе; расширение представлений о разнообразии минеральных ассоциаций, геологических и физико-химических условиях образования минеральных месторождений различных генетических типов. Задачей курса является обучение студентов приемам получения, систематизации, анализа и обобщения минералогической информации, позволяющей судить о процессах минералообразования. Курс дополняет навыки по визуальной диагностике минералов, изучению пространственно-временных взаимоотношений между ними, определению важнейших физических свойств, умению связать их с условиями генезиса минералов, выявлению типоморфных особенностей минералов и их ассоциаций. 
В процессе занятий по курсу дается представление о геологическом строении, минеральном составе и условиях образования «классических» минеральных месторождений России и сопредельных государств. В соответствии с направленностью научно-исследовательских работ кафедры минералогии СПбГУ, основное внимание уделяется минералогии эндогенных месторождений. Ключевой особенностью курса является постоянная работа студентов со специально составленными минералогическими коллекциями, характеризующими различные типы минеральных месторождений. Кроме того в качестве учебных пособий используются также картографические материалы, учебная, справочная и научная литература.   
Курс «Генетическая минералогия» является последним в цикле аудиторных геологических дисциплин, читаемых студентам-минералогам. Он призван в сконцентрированном виде объединить полученные ранее знания по другим профильным предметам, способствовать более полному формированию у студентов геологического мышления. 
СОДЕРЖАНИЕ КУРСА 
Тема 1. Основные понятия генетической минералогии. 
Генезис минералов как совокупность явлений 1) кристаллизации минеральных индивидов и агрегатов, 2) протекания различных физико-химических процессов, 3) реализации тех или иных геологических процессов, осуществляющихся в ходе развития разнообразных геотектонических обстановок. Понятия о минеральных ассоциациях и парагенезисах минералов, минеральных фациях, минеральных месторождениях. Геологические и генетические классификации минеральных месторождений. Минеральные месторождения как полигенные и полихронные объекты. Эшелонированная система генетических признаков минералов (по мере увеличения масштабов исследования): приуроченность к определенным геологическим структурам и формациям, форма геологических тел и закономерности локализации в них различных минеральных ассоциаций, структуры и текстуры пород и минеральных агрегатов, особенности пространственно-возрастных взаимоотношений между минералами, морфология и анатомия минеральных индивидов, характер включений в минералах, особенности физических свойств, химического состава и кристаллической структуры минералов. Индикаторные (типоморфные) минералы и минеральные ассоциации. Возможности и ограничения применения экспериментальных данных и физико-химических расчетов при интерпретации генезиса минералов.   
Тема 2. Минералы и минеральные ассоциации магматических горных пород. 
Диагностические признаки магматических горных пород и связанных с ними минеральных месторождений. Классификации магматических горных пород по геологической обстановке нахождения (образования), химическому и минеральному составу. Физико-химические условия и механизмы формирования магматических горных пород и минеральных месторождений. Раннемагматические, позднемагматические и ликвационные месторождения. Редкометальные (амазонит-альбитовые) граниты и проблемы их генезиса. Магматические месторождения как полигенные объекты. Полезные ископаемые, связанные с магматическими горными породами. 
Примеры магматических месторождений, связанных с ультраосновными и основными породами нормального ряда (здесь и далее указаны только те месторождения, для которых на кафедре минералогии СПбГУ имеются представительные коллекции горных пород, минералов и руд. При изучении коллекций дается дополнительная информация о геологической структуре объекта, условия локализации и минеральных ассоциациях продуктивных тел, типоморфных минералах, полезные ископаемых, существующих представлений о генезисе месторождения). Цагинский массив, Мончегорское, Печенгское, Аллареченское, Кольский полуостров. Талнахское, Якутия. 
Тема 3. Минералы и минеральные ассоциации щелочных магматических пород, связанных с ними пегматитов и гидротермальных образований. 
Распространение и геологические условия локализации щелочных комплексов. Классификация щелочных магматических пород по минеральному составу и структурно-текстурным характеристикам. Минералы щелочных пегматитов. Минералы гидротермальных жил в щелочных массивах. Фениты: особенности локализации, минеральный состав, условия генезисе. Представления о формировании и эволюции щелочных комплексов. Полезные ископаемые щелочных комплексов. 
Примеры щелочных комплексов. Хибинский и Ловоозерский щелочные массивы, Кольский полуостров. Фениты Турьего полуострова, Кольский полуостров. Ильменский и Вишневогорский массивы, Урал. Сиреневый Камень, Мурунский щелочной массив, Якутия. 
Тема 4. Минералы и минеральные ассоциации щелочно-ультраосновных комплексов и карбонатитов. 
Диагностические признаки карбонатитов. Классификации карбонатитов по геологической обстановке нахождения и минеральному составу. Карбонатиты и фоскориты. Представления о генезисе карбонатитов. Плутогенные и вулканогенные карбонатиты. Щелочно-ультраосновеные комплексы с карбонатитами как полигенные объекты. Полезные ископаемые, связанные с щелочно-ультраосновными комплексами и карбонатитами. 
Примеры карбонатитовых месторождений. Ковдорский массив, Кольский полуостров. 
Тема 5. Минералы и минеральные ассоциации гранитных пегматитов. 
Диагностические признаки пегматитов. Классификация пегматитов по геологической обстановке нахождения; формации гранитных пегматитов и их связь с глубиной формирования и развитием гранитного магматизма: керамические, слюдоносные, редкометальные, редкоземельно-редкометальные (амазонитовые), хрусталеносные (миароловые) пегматиты. Особенности минералогии пегматитов различных формаций. Модели генезиса пегматитов: магматогенная, магматогенно-метасоматическая, метаморфогенная. Полезные ископаемые пегматитов. 

Примеры пегматитовых месторождений. Кольский полуостров и Карелия: Воронья Тундра, Колмозеро, гора Плоская, Пертима, пегматиты района Чупы. Пегматиты Волыни, Украина. Ильменский заповедник, Урал.   
Тема 6. Минералы и минеральные ассоциации скарнов. 
Диагностические признаки скарнов и связанных с ними минеральных месторождений. Классификации сканов по геологической обстановке нахождения (образования), химическому и минеральному составу. Магнезиальные скарны. Известковые скарны. Экзо- и эндоскарны. Скарны и кальцифиры. Физико-химические модели образования скарнов: диффузионная, инфильтрационная. Геологические модели образования скарнов: ортомагматическая и ее варианты для магнезиальных и известковых скарнов, конвективная, метаморфогенная. Стадийность формирования скарнов и их пространственно-возрастные взаимоотношения с рудной минерализацией. Полезные ископаемые скарнов. 
Примеры скарновых месторождений. Питкяранта, Карелия. Тырнауз, Северный Кавказ. Соколово-Сарбайское, Казахстан. Хову-Аксы, Тува. Скарны Хакасии. Слюдянка, Прибайкалье. Малобыстринское, Прибайкалье и Ляджвардарья, Памир. Кухилал, Памир. Скарны Якутии. Дальнегорское, Приморье.   
Тема 7. Минералы и минеральные ассоциации гидротермальных месторождений и сопутствующих им метасоматических образований. 
Диагностические признаки гидротермальных месторождений. Общие представления о гидротермальных минерало- и рудообразующих системах: физико-химические параметры, состав водных растворов; источники водных растворов (мантийный, магматогенный, метеорный, катагенный, метаморфогенный); источники отлагаемого гидротермальными растворами вещества; градиент динамической и тепловой энергии как движущая сила гидротермального процесса. Минералы и минеральные ассоциации как индикаторы физико-химических условий гидротермальных процессов. Главные типы околожильных и объемных гидротермально-метасоматических процессов (грейзенитизация, альбитизация, пропилитизация, серпентинитизация, серицитизация, лиственитизация, березитизация, каолинитизация, окварцевание, карбонатизация, родингитизация и др.): физико-химические условия протекания, минералогия метасоматитов.  

Гидротермальные системы различных геологических обстановок. Подводные гидротермальные системы вулканически активных областей океана; модель рециклинга; гидротермальное изменение магматогенных пород; прожилково-гидротермальное и  гидротермально-осадочное минералообразование: сульфидное, железо-марганцевое, баритовое и кремнистое; «черные курильщики» как современные аналоги колчеданных месторождений палеовулканогенных комплексов; металлоносные осадки; потенциальные полезные ископаемые. 
Материковые вулканогенно-гидротермальные системы и связанные с ними минеральные месторождения; примеры современны приповерхностных паро-гидротермальных месторождений и их минеральный состав, реконструкции развития глубинных процессов; гидротермальные месторождения древних вулканогенных комплексов; полезные ископаемые вулканогенно-гидротермальных месторождений. 
Плутогенно-гидротермальные системы и связанные с ними минеральные месторождения. Диагностические признаки альбититов и грейзенов. Геологические условия нахождения альбититов и грейзенов; пространственно-возрастные взаимоотношения альбититов и грейзенов с редкометальными гранитами; зональность апогранитных метасоматитов. Минеральный состав и рудоносность редкометальных (амазонит-альбитовых) гранитов; представления об их генезисе; онгониты. Минеральный состав альбититов, грейзенов и связанных с ними жильных образований; грейзены и цвиттеры; особенности минерального состава грейзенов, развивающихся по алюмосиликатным породами, по ультраосновным породам и серпентинитам, по карбонатным породам и скарнам. Модели генезиса альбититовых и грейзеновых месторождений. Полезные ископаемые альбититов и грейзенов. Жильные плутогенно-гидротермальные месторождения; условия локализации, минералогия продуктивных тел, модели развития, полезные ископаемые.

Гидротермальные системы в амагматических осадочных толщах; условия локализации, минералогия продуктивных тел, модели развития; инфильтрационный и эксфильтрационный (элизонный) варианты гидротермальных систем, современные примеры и древние аналоги, полезные ископаемые. Метаморфогенно-гидротермальные системы; условия локализации, минералогия продуктивных тел, модели развития; примеры месторождений; «альпийские жилы»; полезные ископаемые.  
Примеры месторождений. Озерное, Забайкалье. Фумарольные отложения вулканов камчатки. Гидротермальные отложения полуострова Челекен. Никитовское, Украина. Белая речка, Северный Кавказ. Кличка, Забайкалье. Баженовское, Средний Урал. Акчатау, Казахстан. Спокойное, Орловское, Этыка, Забайкалье. Ермаковское, Забайкалье. Изумрудные копи, Урал. Оловорудные грейзены Кавалеровского района Приморья. Желанное и др., Полярный Урал. Месторождения кварца Новой Земли. Мыс Корабль, Кольский полуостров. Макар-Рузь, Рай-Из, Полярный Урал, Семиз-Бугу, Джесказган, Казахстан. 
Тема 8.  Минералы и минеральные ассоциации осадочных горных пород и месторождений. 
Диагностические признаки осадочных горных пород. Важнейшие стадии осадочного процесса: мобилизация, перенос, накопление и преобразование минерального и органического вещества. Гипергенные изменения горных пород и руд; кора выветривания и зона окисления; зональное строение и минеральный состав зоны окисления сульфизных месторождений и латеритной коры выветривания по алюмосиликатным породам. Другие источники вещества (вулканогенный, гидротермальный, биогенный) и их влияние на формирование осадка и осадочной породы. Способы накопления осадков (механический, химический, биохимический); геологические обстановки, физические и физико-химическое условия реализации каждого из них. Характер преобразования минерального вещества в процессах диагенеза, катагенеза и метагенеза. Эпигенетические (гидротермальные) изменения осадочных пород. Полезные ископаемые осадочных пород. Минералогия и условия формирования бокситов, стратиформных месторождений железа, марганца, свинца и цинка, фосфора, эвапоритов, борной минерализации. 

Примеры месторождений. 
Зона окисления Рубцовского полиметаллического месторождения, Рудный Алтай. Тихвинское, Ленинградская область. Березняки, Соликамск, Предуралье. Солотвино, Украина. Туаркыр, Куркмения. Минералы Крымского полуострова, Украина. Удоканское месторождение, Забайкалье.
Тема 9. Минералы и минеральные ассоциации метаморфических пород и месторождений. 

Диагностические признаки метамофических пород; пара- и ортометаморфические породы. Геологические типы метаморфизма и геодинамические обстановки их реализации; контактовый метаморфизм, региональный метаморфизм погружения, региональный термодинамометаморфизм, динамометаморфизм, гидротермальный метаморфизм, ультраметаморфизм и анатексис, ретроградный метаморфизм (диафторез). Соотношение метаморфизма и метасоматоза. Ступени метаморфизма и минеральные фации метаморфических пород. Зависимость минерального состава метаморфических пород от состава протолита и степени его преобразования. Понятия о метаморфизованных и метаморфогенных минеральных месторождениях. Полезные ископаемые метаморфических пород. Минералогия и условия формирования железистых кварцитов, метаморфизованных марганцевых отложений (метаманганолитов) и глиноземистых сланцев.    

Примеры месторождений. Костамукшское, Карелия. Оленегорское, Кольский полуостров. Сланцы свиты Кейв, Кольский полуостров. Хитостровское и Шуерецкое, Карелия. Малоседельниковское и др. Средний Урал. Южно-Файзулинское и др. Южный Урал. Парнокское, Полярный Урал. 
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